
中华人民共和国车船税法

　　（２０１１年２月２５日第十一届全国人民代表大会常务委员会第十九次会议通过　根据

２０１９年４月２３日第十三届全国人民代表大会常务委员会第十次会议 《关于修改 〈中华人民

共和国建筑法〉等八部法律的决定》修正）

　　第一条　在中华人民共和国境内属于本法所

附 《车船税税目税额表》规定的车辆、船舶 （以

下简称车船）的所有人或者管理人，为车船税的

纳税人，应当依照本法缴纳车船税。

第二条　车船的适用税额依照本法所附 《车

船税税目税额表》执行。

车辆的具体适用税额由省、自治区、直辖市

人民政府依照本法所附 《车船税税目税额表》规

定的税额幅度和国务院的规定确定。

船舶的具体适用税额由国务院在本法所附

《车船税税目税额表》规定的税额幅度内确定。

第三条　下列车船免征车船税：

（一）捕捞、养殖渔船；

（二）军队、武装警察部队专用的车船；

（三）警用车船；

（四）悬挂应急救援专用号牌的国家综合

性消防救援车辆和国家综合性消防救援专用船

舶；

（五）依照法律规定应当予以免税的外国驻

华使领馆、国际组织驻华代表机构及其有关人员

的车船。

第四条　对节约能源、使用新能源的车船可

以减征或者免征车船税；对受严重自然灾害影响

纳税困难以及有其他特殊原因确需减税、免税

的，可以减征或者免征车船税。具体办法由国务

院规定，并报全国人民代表大会常务委员会备

案。

第五条　省、自治区、直辖市人民政府根据

当地实际情况，可以对公共交通车船，农村居民

拥有并主要在农村地区使用的摩托车、三轮汽车

和低速载货汽车定期减征或者免征车船税。

第六条　从事机动车第三者责任强制保险业

务的保险机构为机动车车船税的扣缴义务人，应

当在收取保险费时依法代收车船税，并出具代收

税款凭证。

第七条　车船税的纳税地点为车船的登记地

或者车船税扣缴义务人所在地。依法不需要办理

登记的车船，车船税的纳税地点为车船的所有人

或者管理人所在地。

第八条　车船税纳税义务发生时间为取得车

船所有权或者管理权的当月。

第九条　车船税按年申报缴纳。具体申报纳

税期限由省、自治区、直辖市人民政府规定。

第十条　公安、交通运输、农业、渔业等车

船登记管理部门、船舶检验机构和车船税扣缴

义务人的行业主管部门应当在提供车船有关信

息等方面，协助税务机关加强车船税的征收管

理。

车辆所有人或者管理人在申请办理车辆相关

登记、定期检验手续时，应当向公安机关交通管

理部门提交依法纳税或者免税证明。公安机关交

通管理部门核查后办理相关手续。
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第十一条　车船税的征收管理，依照本法和

《中华人民共和国税收征收管理法》的规定执行。

第十二条　国务院根据本法制定实施条例。

第十三条　本法自２０１２年１月１日起施行。

２００６年１２月２９日国务院公布的 《中华人民共

和国车船税暂行条例》同时废止。

附：

车 船 税 税 目 税 额 表

税　　目 计税单位 年基准税额 备　注

容
量

︵
排
气
量
︶
分
档
︺

乘
用
车
︹
按
发
动
机
汽
缸

１．０升（含）以下的

１．０升以上至１．６升（含）的

１．６升以上至２．０升（含）的

２．０升以上至２．５升（含）的

２．５升以上至３．０升（含）的

３．０升以上至４．０升（含）的

４．０升以上的

每辆

６０元至３６０元

３００元至５４０元

３６０元至６６０元

６６０元至１２００元

１２００元至２４００元

２４００元至３６００元

３６００元至５４００元

核定载客人数９人

（含）以下

商用车

客车 每辆 ４８０元至１４４０元
核定载客人数９人

以上，包括电车

货车 整备质量每吨 １６元至１２０元

包括半挂牵引车、

三轮汽车和低速载

货汽车等

挂车 整备质量每吨
按照货车税额的

５０％计算

其他

车辆

专用作业车

轮式专用机械车

整备质量每吨
１６元至１２０元

１６元至１２０元

不包括拖拉机

摩托车 每辆 ３６元至１８０元

船舶

机动船舶 净吨位每吨 ３元至６元

拖船、非机动驳船

分别按照机动船舶

税额的５０％计算

游艇 艇身长度每米 ６００元至２０００元
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